



中国咖啡产业前景无限

文/本刊记者 项铮

12月,中国雀巢公司在云南开始收购2016-2017年季的咖啡,预计采购13500吨,比上年增加1000吨。“除了特殊的一年外,每年雀巢在云南的收购量都会增加”,中国雀巢咖啡中心农业服务主任侯家志告诉记者,云南种植的小粒咖啡品种病虫害少,单产量全球最高。雀巢在云南收购的咖啡全部通过4C认证,85%出口到全球雀巢工厂。

从田间到餐桌 加强可追溯体系建设

一杯又香又浓的咖啡,从田间到餐桌需要怎样的过程?

咖啡是园艺性很强的经济作物,从选地,规划,开垦,育苗,定植,施肥,病虫害管理,鲜果采摘加工,都必须掌握关键技术,才能获得可持续的高产,稳产,和优质的咖啡,从而获得最大的经济效益。

雀巢法国图尔研发中心咖啡专家胡安·卡洛斯告诉记者,好咖啡首

先需要选育好品种。有潜力的好品种需要适合本地的生长习性,包括生产表现、产量、质量等等方面。1988年至今,雀巢咖啡已经给云南连续提供了三代品种。雀巢法国图尔研发中心不断选育新品种,咖啡种植的困难是锈病病害,最新品种对锈病具有很强的防御作用,同时咖啡质量和产量都不错。目前选择在一些农户试点,如果种植效果好,就会广泛推广,同时也会指导云南的咖农种植。

怎么保持产品一致性?咖啡的稳定性首先取决于优质的原材料。从2012年起,雀巢公司即在云南推动4C培训、认证工作。4C是目前世界上被广泛接受的、涉及咖啡种植、生产、加工等供应链各个环节可持续发展的管理规则,4C培训的目的在于促进咖啡生产、加工和贸易的可持续发展。在2012-2013年咖啡豆采购季中,雀巢公司普洱采购站采购总量中有超过1/3的咖啡豆符合4C标准,并主要出口到国际市场。目前,雀巢在云南采购的咖啡豆全部通过4C认证。

2010年末,雀巢提出雀巢咖啡计划的全球倡议,旨在加强4C可持续发展模式下与咖啡种植者一起共同发展,加强雀巢咖啡供应链“从农田到餐桌”的可追溯体系。

关注可持续发展

雀巢公司没有自有的商业性咖啡种植园,它的重点就是为其经营所在国的偏远农村发展可持续咖啡农业。

1988年,雀巢公司选择在云南普洱种植咖啡。从一开始,提高咖农收入,实现可持续发展就成为其重要的工作内容。

云南有理想的咖啡种植气候,但刚刚种植咖啡的时候,农户并不接受。1992年,雀巢公司在云南成立了咖啡农艺服务部门,指导当地咖啡发展。过去的10年中,咖啡在云南很多地方已经成为一个重要的经济农作物,同时种植户和种植村庄的所有经济作物中最重要的经济来源。然而,目前适合咖啡种植者的中文资料很少,大部分种植者只能获得最基本

的咖啡种植知识,在咖啡种植管理和加工方面还有更多需要了解的知识。雀巢不断为农户提供技术协助和培训,传授先进的可持续的栽培方法,为咖农带来更具价格竞争力的新品种。

雀巢驻云南咖啡专家组组长邬特表示:“自1988年扎根云南以来,雀巢一直助力云南咖啡产业的蓬勃发展。通过对当地咖农和咖啡种植者持续开展4C培训,我们希望,一方面可以帮助咖农发挥生产潜力,提高咖啡品质,增加他们的收入。另一方面,有助于树立云南咖啡的高品质形象,为云南咖啡持续顺利地走向国际市场提供保障。”

雀巢Nespresso咖啡科学和营养师布丽塔·富尔莫表示,可持续发展包括环境、农户,产品质量等很多方面内容。咖啡生产对环境有一定的影响,在种植的同时要注重森林保护、保护水源等等。可持续发展还要保证咖农的经济收入,通过种植咖啡提升生活品质。通过可持续的种植方式,保障咖啡品质。保障品质的同时,也帮助农户把咖啡卖更高价格。

业内人士认为,雀巢这一全球性的咖啡政策,遵循的是已在全球范围取得巨大成功且已被人们广泛接受的动作模式,该战略的精髓在于,公司看重的是长期而非短期利益。雀巢公关部的相关负责人告诉记者,雀巢公司认为,雀巢的任何活动和投资只有在惠及东道国的同时才可能为

公司带来长期利益。

布丽塔·富尔莫告诉记者,在西方发达国家的消费市场,越来越多的消费者在购买食品等消费品时,都会问及产品背后的故事,中国的消费正在升级,所以关注可持续发展、回应消费者的需求,把产品生产过程中的内容做好,让消费者了解才是长久经营之道。

中国咖啡市场潜力巨大

咖啡是当今世界最受欢迎的饮料之一,全球每天消费15亿杯。

数据显示,近些年来,我国的咖啡产业持续增加,我国咖啡消费量在持续增长。在11月13日召开的第26届世界咖啡科学大会上,专家们认为,“在不久的将来,中国不仅仅只是茶叶之国,也会是咖啡之国。”

“从年轻人开始培养咖啡文化和习惯非常重要”,一位业内人士告诉记者,“日本,欧洲,美国等地,咖啡的消费量特别大,据说日本人均年消费量为400杯,中国才5到6杯”。尽管如此,我国咖啡消费年增长率在20%左右,远高于全球2%的增长率,我国已经成为世界上最大的咖啡新兴消费国之一,业界人士预测,10年之内,中国咖啡消费市场可达到万亿元人民币。

1997年后,中国的咖啡种植也开始迅速增长。我国种植咖啡的省份主要在云南、海南、广东、广西等地。

云南是最大种植地区,咖啡总种植面积达177万亩,总产量13.9万吨,占全国的99%以上。云南咖啡近六成的产量来自普洱,截止2015年底,普洱市咖啡种植面积已达75.57万亩,产量5.79万吨,咖啡出口到美洲、欧洲、亚洲等30多个国家和地区;德宏州作为“中国咖啡之乡”,咖啡面积发展至18.93万亩,产量1.77万吨;临沧市咖啡产业到2015年底,全市建成咖啡基地49.1万亩,产量1.69万吨;保山作为云南省咖啡产业化种植最早的地区,截止2015年末保山市也发展至18.77万亩,产量2.8万吨。

大会提供的资料显示,截至2016年初,我国咖啡种植产量占全球总产量的1.5%。目前全球有70多个国家生产咖啡,产量超过10万吨以上的国家和地区约21个,中国是其中之一。

据记者了解,我国于1988年左右在云南开始种植咖啡,每年咖啡种植量稳步增长,目前咖啡种植在云南仍是一个新产业,仍然还有巨大发展空间。

业内人士分析,中国咖啡已经逐渐摆脱了以往专供原材料的形象,工业化程度加强,中国咖啡品质不断提升,一些咖啡加工企业迅速崛起。据记者了解,目前德宏后谷咖啡已跻身国家智能制造试点示范项目名单,2016年底,后谷20000吨咖啡速溶粉生产线将投产,这将是中国乃至亚洲最大的咖啡深加工产业园。

